



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

HUESCA, Miércoles 16 de Junio de 1937

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Año I

Núm. 66

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

España a dos columnas

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 15 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: En la tarde de ayer, fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Zuriza de Lemoiz, Gortiz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente.

Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Icebu y Atalle.

Nuestras tropas de Galdácano han pasado el río Ibaizabal, y siguen avanzando.

Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo, que deja en nuestro poder numerosísimos cadáveres, armamento y material diverso, en cantidades grandísimas.

FRENTE DE SANTANDER—Fue rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Aguilar de Compo, causando varias bajas.

FRENTE DE ASTURIAS Y DE LEON.—Algunos tiroteos y cañoneos.

Ataques enemigos rechazados con grandes pérdidas

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, que le cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre éstos un teniente y un sargento.

En un ataque de los rojos a una posición del sector de Carriñena, fueron rechazados, causándoles diez y ocho muertos, de los cuales diez quedaron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos fue también rechazado con numerosas pérdidas del enemigo.

Frente de Soria: Tiroteos en algunos sectores.

Frente de Avila: Se presentaron once milicianos enemigos, cinco de ellos con armamento.

Frente de Madrid: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en varios sectores.

En una incursión sobre Zaragoza, es derribado un avión rojo

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En Zaragoza, diez y ocho aparatos enemigos hicieron una incursión descargando las bombas precipitadamente en El Burgo y sobre el aerodromo, sin consecuencias, pues les salieron al encuentro nuestros cazas, derribándoles uno. Sin novedad por nuestra parte.

Sobre Málaga arrojaron cuatro bombas, dos aeroplanos enemigos, causando tres muertos y ocho heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En este momento la geografía bélica de España, tiene toda la precisión didáctica de un cuadro sinóptico. El duelo trágico y fundamental que en España se desata y resuelve, para lección del mundo, está escrito sobre sus tierras, a dos columnas, como sobre una página escolar. Parece que Dios lo ha escrito así para que el mundo lea con facilidad la enseñanza, y la aprenda y medite.

Por una raya tortuosa está, más o menos, partida en dos. No en dos mitades, porque nuestro pedazo es harto más extenso que el otro, pero sí en dos partes. Y en cada parte hay, con un rigor preciso y ejemplar, lo que tenía que haber.

Luchan frente a frente todo lo primario, sano y espiritual, frente a todo lo económico, materialista y racionalista. Pelean dos conceptos de la vida— el espiritualista o cristiano, contra el material o marxista— y detrás de cada frente de trincheras están esos dos conceptos, no ya como impulso e ideal, sino como vida de realidad y bulto. Cada uno tiene lo que debe tener: Nosotros tenemos—como decía muy bien Jiménez Caballero—«la economía del pastor»: el trigo, el aceite, el vino, el rebaño. Ellos la economía artificial y protegida del carbón, el tejido y el lujo. Nosotros la agricultura, ellos la industria. Ellos las grandes urbes fabriles, y nosotros el campo y las piedras viejas de Compostela, Burgos, Salamanca, Toledo. Ellos el marfenicio del comercio; nosotros el mar luso-hispano de la epopeya. Nosotros la hondura del espíritu... ellos los sótanos del Banco de España.

Así está escrita, a dos columnas, para mayor claridad y docencia, la pugna actual, sobre la tierra española. Y así, siguiendo cada parte la trayectoria lógica de su contenido, van llegando a las últimas consecuencias.

Este es el momento en que Valencia instaure en su Gobierno, sin máscara ya de ninguna especie, los reales y verdaderos poderes que rijan aquella zona. Expulsa los Sindicatos, fusila los sindicalistas, se desentiende de todo propósito de repre-

sentar, ni aun en apariencias, la masa popular, y hace un Gobierno típicamente europeo, de partidos, de política, de masonería, de judería, de finanza; Gobierno brindado a Ginebra, a las cancillerías; Gobierno de enredo y traposonda internacional. Es el Gobierno que corresponde, en definitiva, a una zona de fábricas parapetadas tras aranceles y burgueses parapetados tras el pueblo. Es en torno de la mesa ministerial, la estampa de todo un trozo de tiempo y de mundo, de todo un trozo de economía y de política, que termina y muere.

Y mientras tanto, del otro lado de la raya, en la otra columna del cuadro sinóptico, ocurre todo lo contrario. Mientras allí se expulsan los Sindicatos y se instaura en el Gobierno los partidos—suprema fórmula de decrepitud mental y política—, aquí se disuelven los partidos y se labora activamente en la organización de los sindicatos y corporaciones. Mientras allí se fia toda la guerra a la complicación internacional, aquí se busca la victoria subiendo, cara al sol, al monte Sollube o a la Peña de Lemoa. Mientras allí se miente, se conspira y se habla con ese semitono, diplomático que suena a cuchicheo de logia y sinagoga, aquí se contesta con claras notas públicas escritas con la luminosa sencillez de un boletín militar. Son dos tonos, dos mundos, dos épocas. Allí todo es mentira, aquí todo verdad; allí todo es vejez, aquí todo juventud.

Y es que, por momentos, lo que del lado de allá pudiera haber de ímpetu joven o sincero, se elimina o suprime para dejar al desnudo toda la vejez de lo puramente político y financiero. En Valencia, empieza a ver el mundo nuestro y aclarado un enigma que venía, hace tiempo, inquietando a las mentes observadoras y perspicaces. Desde hace un siglo, venían actuando en colaboración y armonía dos fuerzas que, aunque tuvieran de momento unos mismos objetivos de destrucción, no se veía muy claro que pudieran tener un profundo y apretado enganche en sus fundamentos: estas eran las fuerzas judío-maso-

nicas, por un lado; y por otro las fuerzas comunistas y proletarias. Desde el mismo Marx, judío y líder proletario, la equívoca amalgama venía produciéndose. Pero no se veía muy claro cuál había de ser el porvenir y la trayectoria de esa extraña alianza entre la banda judía y las masas desheredadas: entre la Ginebra de los salones alfombrados y las estepas de la revolución. Había, sí, una primera etapa de resentimiento a recorrer juntos, un primer objetivo común destructor y antirreligioso. Pero, en definitiva, como decía Maritain, eran fuerzas destinadas a traicionarse mutuamente.

Ahí está ya, en Valencia, la traición. Bajo el luminoso cielo levantino, las cosas empiezan a ponerse claras. Lo judío, lo masónico, lo financiero, expulsa a lo proletario. Hombres de chistera y levita, de vuelta de las ceremonias de la coronación de Jorge VI, mandan fusilar a los sindicalistas en la plaza de toros. ¿Está claro ya? Vosotros, pobres obreros, erais lo de reinos: lo de más eran las hilaturas, las minas con accionistas ingleses, las Baleares y el equilibrio del Mediterráneo. ¿Está claro?

Tan claro que el mundo estará ciego si no ve esta lección escrita como en un esquema escolar, sobre la tierra ensangrentada de España. Lo consigna y el grito que de ella se desprende es rotundo: «Proletarios del mundo, uníos», gritó un día un burgués, de sangre semita. Ahora la lección española grita frente a él: «Proletarios del mundo, separaos»; separaos de la mentira judaico-masónica, que os utiliza contra vosotros mismos, al servicio de las finanzas y las políticas internacionales. Vuestra verdad, obreros, desheredados de la fortuna, está del lado de acá: donde están todas las cosas sanas y elementales como vosotros; donde está el vino, el aceite, el pan, el rebaño; donde están Compostela, Burgos y Toledo; donde están las viejas catedrales maternas y los jóvenes caudillos paternales; donde están toda la verdad y toda la juventud.

JOSE MARIA PEMAN.

Sobre la gran victoria

DURANGO.—Se precipitan los acontecimientos con tanta rapidez, que el cronista no sabe a cuáles atender con preferencia; y se da el caso que cuando ha fijado su atención en algunos de ellos, han perdido ya su actualidad porque otros más transcendentales han pasado a ocupar el plano de la atención pública.

En los objetivos más importantes del día de hoy figuraba la toma de Galdácano, el eje del famoso «cinturón de hierro», pueblo importantísimo por sus minas, su fábrica de explosivos, sus canteras y sus industrias variadas.

En este pueblo, desde las ocho de la noche, ondea ya la bandera bicolor y por tanto, es ya de España. Nuestras tropas, después de conquistar todos sus barrios, han entrado en él, como siempre, por donde menos lo esperaba el enemigo. Existe una barriada de casas obreras modernísima y apropiada para la defensa de aquél, ya que se encuentra en una altura que lo domina por completo. Precisamente por allí se ha entrado en Galdácano. Hemos visto nosotros mismos ondear la bandera de España en varias de sus casas. También hemos podido apreciar una gran cantidad de banderas blancas en las ventanas de las casas, de Dos Caminos, barriada extrema de Galdácano. Precisamente por Santa Marina, de donde partió una columna a la conquista de este pueblo, han iniciado hoy una ofensiva los rojos que ha servido únicamente para acabar con los ya pocos milicianos que pretenden resistirse.

RADIO DURANGO DICE....

Cómo huyen muchos hacia Arrigorriaga

Hemos podido observar desde Zuazo, uno de los pueblos conquistados hoy, más adelante de Galdácano, cómo los huidos en vez de dirigirse a Bilbao lo hacían a Arrigorriaga. Haced todos igual: ocultaos, pues no os faltan medios para ello, y así evitaréis que, cuando nuestras tropas empujen hacia Santander, tengáis que huir en bandadas desmoralizadas y hambrientas por caminos de pasión.

Repetimos que operan varias columnas, todas ellas con distintos objetivos; y no podemos, por el momento, garantizar cuantas noticias se nos dan hasta que nos sean confirmadas por nuestros distintos agentes desplazados en todos los frentes.

Desde luego, a título de rumor, sin garantizar su exactitud, porque no está confirmado oficialmente, aunque casi podemos dar seguridades de certeza, decimos que Archanda ha debido ser conquistada a las cinco de la tarde, así como todo el terreno que se encuentra entre la ría de Plencia y el Nervión, siendo ya por tanto tres las columnas que se encuentran a unos cientos de metros de Bilbao, esperando que otras cumplan sus objetivos para lanzarse todas juntas sobre la capital y realizar un copo completo de las fuerzas que allí se resistan.

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Un diputado vasco-francés contra la superchería de Euzkadi

"Euzkadi, no es, no ha sido nunca, no puede ser otra cosa que una mixtificación odiosa... — dice Ibarnegaray"

Los vascos que no saben serlo sino traicionando el sentimiento superior del amor a España, tienen mucho que aprender del reciente discurso del diputado francés Ibarnegaray, en Burdeos. Este político es vasco también, pero vasco-francés. Es decir: tan vasco como los del lado de acá del Bidasoa, solo que M. Ibarnegaray sabe graduar debidamente su apego al solar nativo, supeditándolo, desde todos los puntos de vista, a su calidad de francés, como la inmensa mayoría de los vascos españoles lo son sin detrimento de su acendrado patriotismo.

La Historia y la Geografía dan cierto color local a las regiones, pero todos estos matices deben fundirse, y se funden siempre en todos los países, de grado o por fuerza, en el tono dominante de una gran patria y de un gran Estado comunes. Verdad tan sencilla no la desconocen aquellos vascos que por proceder de buena fe están al lado del General Franco y que representan, a no dudarlo, la casi totalidad de su región. Pero deben los otros, meditar sobre ella, si la traición no les ha secado la última raíz del buen sentido. «El país vasco comprende—recuerda Ibarnegaray—las provincias de Navarra, Alava, Vizcaya y Guipúzcoa; pues bien: toda Navarra se ha levantado contra el comunismo; toda Alava y toda Guipúzcoa también, así como la mitad de Vizcaya. Es decir: de las cuatro provincias, tres y media. ¿Qué es, pues, lo que queda?», La respuesta es sumamente fácil: queda no más que un resto de malos vascos y de malos españoles, agrupados alrededor de Aguirre, falso presidente de un falso Euzkadi. Queda, pues, una mentira y una traición. No son otras las banderas de esa maltrecha tropa que ni siquiera realizaría, en la hipótesis imposible de su triunfo, la felicidad de un reducido terruño, a costa de los demás españoles. Ellos también, labrarían su ruina. Pero la gran España se reharía forzosamente y esa inverosímil República de Caín, perecería en la servidumbre al extranjero o en el caos del comunismo.

«¿Cómo viviría Euzkadi?», pregunta M. Ibarnegaray, quien señala el enorme dislate de fabricar una nacionalidad que no llegaría a tener ni 500.000 habitantes. «Euzkadi» no es, no ha sido nunca, no puede ser otra cosa, que una mixtificación odiosa, manejada a su antojo por ciertos elementos anticatólicos y anti-españoles, como una pieza más en el tablero europeo, para hacerle el juego del comunismo. Con razón se sorprende monsieur Ibarnegaray de que el país vasco haya suscitado de pronto el sospechoso interés y turbio afecto que hoy parece merecer a un Cachin, a un Vaillant Couturier, a «L'Humanité». Y no digamos a todos los amigos y simpatizantes de la revolución bolchevique. Por ella trabajan queriéndolo o no, los soldados de Aguirre. Luchan contra España y contra la civilización Occidental. Todo espíritu sano, nacional o extranjero, ha de hacer suyas estas lucidas palabras del diputado francés que sugiere el presente comentario:

«Ansio el éxito del Ejército de Franco porque amo profundamente a España y porque creo en sus destinos; la derrota nacional sería, no el hundimiento de un país, sino el de toda una civilización; la civilización latina que es la única razón de nuestra existencia. Los que están en Bilbao son mis hermanos de raza; tengo allí amigos y mido la aberración actual de estos hombres cuando veo en «L'Humanité» la fotografía de Aguirre, porque es este mismo el hombre que se ha entregado a la loca idea, seguramente loca, pero sobre todo imbécil, del separatismo y que también ha tratado de arrastrar a esta locura a los vasco-franceses, a través de la autonomía.»

Pero el loco por la pena es cuerdo, y han querido las circunstancias que la letra de aquellas elementales verdades entre con sangre en el extraviado espíritu de los que no han sabido sentir el orgullo de su hispanidad, motor que impulsa, poderosamente, a los soldados que marchan hacia Bilbao, en poderosa corriente purificadora.

La verdadera situación de España

Descrita por los Ingleses que viven en nuestra Patria

Una actitud que perjudica al prestigio británico

El «Morning Post» publica la siguiente carta:

Muy Sr. mío: Es dudoso que la no intervención sea bastante para evitar que la guerra civil de España se convierta en una guerra europea. Se necesita algo más, si queremos evitar también que Inglaterra mezcle la enemistad, no sólo de España, sino además de otros muchos países.

En otras palabras; la no intervención perderá gran parte de su eficacia, si continuamos mostrándonos partidarios de considerarse a los nacionalistas, simplemente, como rebeldes que aspiran a implantar una Dictadura militar. Esto puede hacer creer que Inglaterra obra de mala fe, lo cual no es precisamente contribuir a la paz.

Al otro lado del Canal —los enemigos del General Franco inclusive—, se reconoce por todo el mundo que la guerra de España, es una lucha entre la civilización cristiana europea y el comunismo. Desde hace muchos años, los profesores Universitarios de España, venían inculcando ideas comunistas a los estudiantes; enseñanza que poco a poco se ha extendido al pueblo. Esto no lo ignora nadie, y lo sabemos nosotros, ingleses que hemos vivido en España, según el caso de cada cual, 10 años, o 15, o más tiempo aún. El mismo Lenin pronosticó que una guerra, como la actual sería un episodio de la Revolución social irradiada de Rusia.

Abundan las pruebas de la participación preponderante que la Rusia soviética tiene en la tragedia española. Una de ellas, es la técnica empleada en la propaganda a través de todo el mundo, ajustada al plan soviético, que es susceptible de amoldarse a cualquier país. Paz, de-

mocracia, justicia social—frase esta última que se brinda al pueblo inglés—. He aquí tres conceptos ausentes por entero de Rusia, y que los rojos, sin embargo, no cesan de usar en las propagandas fuera de su país.

En el territorio de la España nacional, como sabemos por personal experiencia, se disfruta de orden y libertad. Los barcos de guerra ingleses no necesitan avacuar refugiados de esta zona, porque nadie quiere marcharse. En cambio, nosotros nos hemos visto en la necesidad de abandonar la España roja, por el estado de anarquía en ella dominante.

Sentimos, desde luego, franca simpatía hacia la causa nacional, pero no pedimos a los demás que la sientan como nosotros. Lo que no podemos por menos de pedir al pueblo inglés, es que procure enterarse de los motivos a que ha respondido el levantamiento nacional de España y de los planes reconstructores que se desarrollan en la España nacional, para mejorar extraordinariamente la condición de los trabajadores.

En este supuesto, aunque no obtengamos la adhesión de nuestros compatriotas, por lo menos habremos conseguido que haya menos crítica, menos oposición y que, en suma, se produzca una actitud distinta a la que actualmente tanto perjudica al prestigio británico.

Firmado: F. G. Sturup (de Bilbao), E. M. Farquharson (de Bilbao), L. Stephens (de Santander), H. P. L. Trull (de Vigo), F. Bowen (de Valencia), F. W. Rickman (de Bilbao), E. Middleton (de Madrid), R. Thompson (de Barcelona), 23, Harp-lane, Great Tower-street.

Mensaje del Generalísimo dirigido a la Falange de Buenos Aires

SALAMANCA.—El Generalísimo, Jefe del Estado Español, ha dirigido a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Buenos Aires, el siguiente mensaje:

«Al cumplirse el 357 aniversario de la segunda fundación de Buenos Aires, quiero, en nombre de la eterna España fundadora, asociarme a la emoción de cuantos en la fecunda y generosa tierra argentina rememoran hoy las hispánicas hazañas y reciben el beneficio de sus creaciones, de esas obras que han sido siempre y serán esforzado cortejo del genio español, Ejemplo de la Historia es que no puede realizarse ninguna gran empresa de cultura, sin que se adelante la proeza de las armas para esta ley genérica. España ha sabido darle un matiz de característica hermosura, pues nuestros adelantados no han dejado nunca interponer distancia o tiempo entre el triunfo en la guerra y el orden del trabajo en la paz.

Cuando con su ejército vencedor de la fatiga llega Garay al Río de la Plata, desnuda en el aire la espada y planta luego un árbol en la ganada tierra para que, a la sombra de las armas, florezcan la Primavera y la Justicia.

Movido por idénticos afanes, al ver que aquí, en el solar de origen se destruía todo lo que fundaron con esfuerzo nuestros mayores, y con la material destrucción de las ciudades la ley civil quedaba hollada por los suelos y todo era desorden y anarquía, el ejército español, sacando heroicos arrestos, desnudó su espada, y ya antes de que concluya esta guerra, al apurar las últimas etapas del triunfo, hemos plantado el árbol de la Justicia para el pueblo, para un pueblo que, pese a las costosas necesidades bélicas, sin el oro robado y dilapado por el enemigo, tiene abundancia de pan y exactitud de justicia, porque el Estado en armas vela por él. Ved nuestra zona: es tan sólo rica en héroes; pero por la organización, la previsión y el estímulo resulta también copiosa de cosechas.

No falta nada en ella: a todos llega el honor y el pan de cada día; el honor ganado caballerosamente en los combates y el pan cristianamente distribuido. En cambio los rojos, con la zona más rica, carecen de glorias que contar y de pan que comer, y es lógico que sea así, pues si falta el espíritu y la creencia se arruinan por igual los valores

Casa-Pensión en San Sebastián

San Bartolomé, 33, 1.º, izquierda

A 200 metros de la playa :: Propietaria: PILAR CHAURE LAFUENTE

PRECIOS CONVENCIONALES PARA FAMILIAS

TRATO ESPECIAL PARA NIÑOS

La charla del general Queipo de Llano

Gran parte de la charla que anoche pronunció el general Queipo de Llano, estuvo dedicada a comentar las cosas que vienen ocurriendo en Bilbao, cuya situación, por el acoso de las fuerzas nacionales, se va haciendo cada momento más crítico.

A pesar de los avances que estamos realizando y el movimiento envolvente de las distintas columnas que operan sobre la capital, el parte oficial de guerra del Ministerio de la Guerra del Gobierno rojo, dice, refiriéndose a Vizcaya, que «continúa hoy la presión enemiga sobre nuestras posiciones con la ayuda de la artillería y la aviación, pero que nuestros soldados resisten y que si han dejado algunas posiciones fué debido a razones de estrategia.»

También los periodicos rojos hablan de la heroica resistencia de los soldados gubernamentales y les lanzan grandes excitamientos para que sigan manteniendo la resistencia entusiasta.

Hace falta cinismo para hablar así, señores.

Sin embargo todas estas cosas que vienen ocurriendo a las puertas de Bilbao, pese a esas informa-

ciones oficiales y particulares, han tenido repercusión importante en el Gobierno de Valencia y ya se habla de una modificación en la constitución del mismo.

Para Indalecio Prieto los momentos deben ser grandes preocupaciones; porque ya no se trata únicamente de las cosas del Gobierno sino también de su preocupación por las cuestiones de carácter económico que, con motivo de la inminente caída de Bilbao se le están planteando.

Es indiscutible que las noticias son muy poco satisfactorias para ellos. Así, el cónsul de Francia se ha ido también de Bilbao y lo mismo ha hecho todo el personal de la Embajada inglesa.

Y el propio Gobierno de Inglaterra ha dado órdenes a todos sus barcos surtos en aguas de Bilbao o de Santander para que abandonen esos puertos y regresen inmediatamente a Inglaterra.

El general comentó otras noticias, dió cuenta de la marcha victoriosa en Vizcaya y se despidió hasta mañana.

Visado por la censura

El panorama en el campo rojo

El Gobierno de Valencia va a gastar unos cuantos miles en pagar un numeroso cuerpo de espionaje

Desertores de Cataluña

PERPIGNAN.—Sigue la llegada a Andorra de numerosos desertores de Cataluña. Estos últimos días la llegada de personas de Cataluña ha sido en número de varios centenares. Entre ellos figura un obrero que trabajaba en una fábrica de loza donde ha sido llevado a la Dirección a un obrero que había sido despedido tiempo antes por su mala conducta.

Ha dicho también que los obreros se hallan fuertemente desengañados y que no se recatan en decir que los dirigentes de ahora son mucho peores que los anteriores y que ahora se les explota más.

Para pagar un cuerpo de espionaje

VALENCIA.—Dependiente del Ministerio de la Gobernación va a formarse un potente cuerpo de espionaje a las órdenes del Gobierno Negrín. Los espías serán de uno y otro sexo y súbditos de distintas nacionalidades. Se sabe que en la última reunión del Consejo de Ministros éstos aprobaron un crédito de varios millones con el fin de pa-

gar el sostenimiento de este espionaje.

Una reunión de diplomáticos rojos

VALENCIA.—Hoy se ha celebrado una reunión de los llamados embajadores, ministros plenipotenciarios y Cónsules del Gobierno rojo. Asistió, entre otros, Ossorio, pero se notó en la reunión ausencia de significadas personalidades bolcheviques.

El Gobierno de Negrín ya empieza a reconocer sus derrotas

TOULOUSE.—La radio de esta población comunicaba que el Gobierno de Valencia ha terminado por reconocer oficialmente que sus fuerzas han sido derrotadas por las nacionales en el frente vasco. Añade que la resistencia roja ha quedado sin efecto, así como dos contraataques apoyados con tanques, que fueron rechazados, obligando los nacionales a replegarse a las fuerzas rojas que en ellos tomaron parte y a las que causaron centenares de bajas.

Anuncie siempre en PATRIA ♦ Lea y compre PATRIA

morales y materiales. Como el caballo de Atila, el bolchevismo seca la hierba y las ciudades son sólo ruinas cobardemente calcinadas y los campos son rezzia y abandono.

Pero nosotros sabremos reedificarlo todo. Si invocamos las grandezas de la España imperial, es porque nos mueven con sus ideales, sus empeños de salvación y fundación, contentos de salvar con nuestra sangre el mundo, cumpliendo la misión providencial que le ha sido siempre impuesta a España. No hemos esperado el término absoluto de la lucha para ir fundando ya el orden nuevo que ha de permitirles a los españoles conseguir la grabeza del futuro.

Heraldo de esa orden es la Falange Española Tradicionalista de las JONS. Milicia e inspiración del nuevo Estado, nacida del afán de recuperar la Patria y de la ardiente hermandad de las trincheras. A Falange Española Tradicionalista y de las JONS le corresponde, en apretada disciplina con el Ejército, suscitar las virtudes creadoras de la hispanidad y dar de ellas vivo ejemplo y sacrificio. Con sus primeras iniciales se forma esta palabra divina: FE.

Es el nombre Santa Fe de la ciudad de donde partió Garay para sus empresas que habían de llevarle a la fundación que hoy festajáis, la de la capital argentina, orgullo de la raza. También de ahí, de la Santa Fe, partimos nosotros el 18 de Julio para esta gran empresa que ha de ser asimismo de las más altas glorias de una Raza que asombra a la Historia.

Dejó el fundador de Buenos Aires por toda herencia un yugo y sus armas. Esa es la herencia de nuestra Falange: un yugo para ayuntar arando la tierra española, y unas armas viriles para defenderla.»

OO EJEMPLARIO OO

El valor cristiano

En el espectáculo admirable de valor que despliega la juventud de la Patria hispana, cuando alguien se pregunta dónde está la raíz de ese valor, no tiene por qué buscar la respuesta más que en el tesoro de donde surge la verdadera virilidad cristiana. Se cree, generalmente, que el fundamento de esa constante presencia de ánimo de nuestra juventud está en la fe firme sobre los destinos terrenos de la patria: ese es el fin que ha de distinguirse del principio y del punto de partida.

Este no es otro que las virtudes vivas y sentidas en lo más hondo por nuestros jóvenes, aunque a veces hayan podido estar dormidas y relegadas a un plano muy secundario, ya que no aun completo olvido, en las prácticas ordinarias de su vida. Nuestra juventud es creyente, siente en lo más íntimo la fe, la esperanza y la caridad, sin las que no puede haber verdadera vida cristiana y verdadero valor, por lo tanto.

La fe es la raíz del valor cristiano. Es la raíz sobre la cual el héroe cristiano asienta su pie para elevarse...

La esperanza es el galardón del valor cristiano. Es el verde pendón que tremola en lo alto, cual llamamiento al combate y prenda de victoria...

La caridad es el fuego del valor cristiano. Es el soplo vivificador que enciende al héroe y ensancha su pecho y estremece su corazón y le hace vibrar cual llama sobrenatural...

Sin una fe viva, una esperanza ardiente, una caridad acendrada, no puede existir valor cristiano.

Allí sólo existirá la negación del valor; es decir, la pusilanimidad, la cobardía, el miedo, los respetos humanos y, como consecuencia, el indiferentismo. Negación del hombre, en resumen, esto es, negación de la personalidad.

Desaparecida ésta, el hombre pierde la realza de su ser y se convierte en esclavo de sus instintos, precisamente los más bajos, los que más degradan la virilidad, aunque sea moneda corriente entre muchos que la satisfacción de ciertas y determinadas pasiones es ejecutoria de «hombria» mundana.

X. X.

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Stos. Francisco, Aureliano, Santa Julita.

Juventud desocupada

«Peste de la patria es la juventud desocupada, petulante y viciosa, que va turnando entre el espectáculo frívolo (y hoy lo son todos), el café y la mesa, que lee por ocio; que venera y desprecia por moda, y que adopta la opinión que cual quiera por no reflexionar, ni estudiar, ni formarse en serio un ideal propio».—César Cantú.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Bernardina Nogués de Coarasa.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Se descubre que en la calle de Tudescos, de Madrid, había ocultos más de 400 uniformes de Guardia civil, relacionados con un movimiento revolucionario organizado por la C. N. T.

—Estallan dos petardos en el edificio que ocupa la Compañía Asturiana de Minas, en Madrid.

—Atentan contra el presidente del gremio de Hotelería de Madrid.

—En el pueblo de Carder estallan graves sucesos, resultando muertas tres personas y varias heridas.

—Dos muertos y tres heridos fué el resultado de un encuentro entre fascistas y marxistas en Orense.

—Aparece muerto en condiciones misteriosas, en el paseo de Píñillos (Sevilla), un sereno.

—Con la pistola al cinto y descubierta, desfilan por Valencia, al son de tambores y trompetas, los marxistas, cantando «La Internacional» a todo pasto.

—Huelga general en Antequera.

—Clausuran el centro de Renovación Española de Bilbao y detienen a 15 personas que en él se encontraban.

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

“El respeto de los rojos a las creencias religiosas”

Entre los temas preferidos de la propaganda roja en el extranjero está en primer término *el político*, es decir, el del funcionamiento de las instituciones democráticas en la zona sometida al Gobierno de Valencia; en segundo lugar, *el religioso*, a saber, el respeto a las creencias y prácticas de diversas confesiones cristianas, en el mismo territorio.

En apoyo del primero está esa periódica reunión de la Diputación Permanente de las Cortes, que prorroga el Estado de alarma en un país que vive en guerra y las sesiones plenarias, donde no acude más de una cincuentena de diputados, menos, desde luego, de los asesinados por el Gobierno que los convoca.

Como propaganda dirigida a los cristianos de Europa—especialmente de Inglaterra—no han podido ofrecer otra cosa que la penosa tolerancia del culto católico en una provincia—media provincia ya Euzkadi—y unos diminutos núcleos protestantes, olvidados por pequeños o respetados por no ser españoles.

Por lo demás, hemos de preguntarnos, como otras veces: ¿engañan a alguien? ¿hay quien los crea? Porque la regla, tajantemente aplicada en la España roja ha sido esta: la condición de sacerdote o la de simplemente católico, llevaba aparejada la muerte sin remisión; toda iglesia ha sido víctima del incendio o del saqueo, destinada en este caso al servicio de las entidades revolucionarias.

¿Hay quien les crea? Tememos,

no a la falta de inteligencia, sino a la de voluntad; porque—nos referimos nuevamente al caso de Inglaterra—las cómicas declaraciones del dean de Canterbury las conoció todo el mundo y apenas circuló una verídica e impresionante información del Obispo anglicano de Gibraltar.

Viene todo esto a que los prisioneros hechos por nuestro Ejército del Norte, confirman y amplían noticias ya sabidas.

Asesinatos de sacerdotes, como los canónigos de Covadonga, los sacerdotes de Gijón y de Tameza.

La suerte de las iglesias no ha sido mejor que en otras partes. Véase una lista impresionante: quemadas, las de San Martín de Anés, Pola de Siero, Villas (Grado), Llana, Collado, Tolinas, Elguera, Franciscanos de Avilés, Ayes, Campomanes, Valdeprado, Sotillo, Hormiguera, Rincón de los Molinos, Arcedo, Caraveos, Barcanad y Ontaneda.

La de Tamo, ha sido dedicada a salón de Cine; la de San Francisco en Santander, derribada para ampliar el Ayuntamiento; la de San Roque del Sardinero, derribada para ampliar unos jardines; la de las Salesas y Adoratrices—de Santander también—dedicadas a Cuarteles de la C. N. T.

Confirman igualmente, la desaparición de la «Santina» y de la Virgen de la Catedral de Covadonga. Y la suerte de las alhajas llevadas a Cangas de Onis, a casa de un tal Luis Díaz y probablemente trasladadas con posterioridad al extranjero.

Hay gentes que no se han enterado todavía de que a la Nueva España no le interesa la filiación familiar, el padrino o la amistad. El ser hijo de «Don Fulano» o amigo de «Don Mengano», no da derecho a nada.

Cada cual ha de ser juzgado según sus merecimientos y sus obras.

Ejemplos a imitar

El marqués de Aledo, una de las más ilustres y destacadas personalidades de la economía nacional, cuya clara inteligencia supo ponerse desde el primer momento de la guerra al lado del general Franco, aportando su decidida colaboración personal y la de las empresas en que interviene, alguna de ellas de decisiva influencia para el desarrollo de nuestra normalidad industrial, en beneficio del Movimiento Nacional, no podía estar ausente en la humanitaria obra «Lectura del Soldado», que patrocina la ilustre esposa de nuestro Generalísimo.

En el día de ayer, el marqués de Aledo, que viene contribuyendo ya con importantes cantidades a suscripciones y colectas en beneficio de la Causa de España, remitió a la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, dos cheques, cuyo importe se destinará a la adquisición de libros para los soldados, uno de ellos por 3.000 pesetas, que remite como presidente del consejo de administración del Banco Hispano Americano acompañándole de otro de 1.500 pesetas, a título personal.

También el marqués de la Vega de Anzo, hermano político de Aledo, ha enviado a la señora de Franco otro cheque, con igual destino, por valor de mil pesetas.

No dudamos que el gesto prócer y patriótico de ambas personalidades, que con gran satisfacción hacemos público, encontrará eco en todos aquellos elementos cuya situación económica les permita contribuir a la obra generosa y humanitaria que patrocina la esposa de nuestro glorioso general Franco.

**VIVA EL EJERCITO
ARRIBA ESPAÑA!**



DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

La cuestión social es cuestión moral

principalmente cuestión moral y religiosa, y por esto ha de resolverse en conformidad con las leyes de la moral y de la religión.

Aumentad el salario al obrero, disminuíd las horas de trabajo, reducid el precio de los alimentos; pero si con esto dejais que oiga ciertas doctrinas y se mire en ciertos ejemplos que inducen a perder el debido respeto a Dios y a la corrupción de costumbres, sus mismos trabajos y ganancias resultarán arruinados.

La experiencia cotidiana enseña que muchos obreros de vida depravada y desprovistos de religión, viven en deplorable miseria, aunque con menos trabajo obtengan mayor salario.

Alejad del alma los sentimientos que infltró la aducción cristiana; quitad la previsión, la modestia, la parsimonia, la paciencia y las demás virtudes morales, e inútilmente se obtendrá la prosperidad, aunque con grandes esfuerzos se pretenda.”

León XIII Encíclica: «Graves de communi».

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

**DITORIAL
V. CAMPO Y C.ª**

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	50'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 „
Extranjero: un año 70,00 „
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. „ 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Las fuerzas legionarias que habían conquistado Maruri, Zuriza de Lemoniz, Gorliz y Plencia, pasaron hoy por la ría para continuar su avance victorioso, mientras otras columnas ocuparon Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Icebu y Atalle, salvando el río Ibaizabal para intensificar su avance

Comunicado del 5.º Cuerpo de Ejército

(Facilitado por Prensa y Propaganda)

FRENTE DE ARAGON.—La aviación enemiga bombardeó nuestras posiciones de Huesca, Alerre y Bsqedas, sin consecuencias. En el sector Lecifena, se ha registrado fuego de cañón y mortero sin consecuencias, habiéndose presentado en nuestras filas un miliciano. En el sector de Cariñena, el enemigo atacó una de nuestras posiciones, siendo rechazado briosamente, haciéndose diez y ocho muertos, diez de los cuales fueron recogidos y enterrados por nuestros soldados. En este mismo sector inició otro ataque a nuestra posición de Villanueva del Huerva, con unos cuatrocientos hombres y algunos tanques, siendo rechazado violentamente en todos los intentos realizados. En el sector de Belchite se han registrado duelos de artillería. En Teruel se han presentado en nuestras líneas un soldado y un paisano. En el sector de Molina de Aragón, el enemigo atacó al pueblo de Orea (Guadalajara), durante la madrugada pasada y fuerzas de la Guardia civil y Milicias locales rechazaron al enemigo, cogiéndole ocho prisioneros y cinco cadáveres, entre ellos el del teniente que mandaba la fuerza y un sargento.

FRENTE DE SORIA.—Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Durante la mañana de hoy la aviación enemiga hizo una incursión aérea sobre el término de la capital, lanzando algunas bombas sobre El Burgo y el aerodromo de Zaragoza, sin consecuencias. Nuestras arriesgadas escuadrillas de caza salieron en su persecución derribando un avión enemigo, sin ninguna novedad por nuestra parte.

La réplica del Generalísimo Franco a un mensaje de Aguirre

La verdad, contrastada por los hechos, se opone a la maniobra rojo-separatista iniciada en los momentos de agonía

Las radios extranjeras recogen un mensaje que el jefe vasco Aguirre dirige a los Presidentes de los Gobiernos de diversas naciones, difamando ante el mundo al Ejército nacional y presentándolo como compuesto por extranjeros cuando en su casi totalidad está formado por españoles. El coronel del Ejército francés Moigner, con el nombre de Jauregui, es, según testimonio del jefe del Estado Mayor del Cinturón de Bilbao hecho prisionero, quien dirige la defensa de la capital vizcaína. Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas; y españoles, en cambio, los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao. El pueblo vasco, que combate en las filas rojas lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas comunistas, a las órdenes del Kominter ruso. Son muchos los milicianos que se pasan a nuestro campo con el peligro de su vida, porque el terror reina entre los rojos. Los pueblos vascos presentan hondas huellas de la conducta bárbara de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos, de lo que son también testimonio sus propios habitantes. En un cínico y desesperado momento de impotencia el cabecilla vasco pretende culpar al Ejército nacional de todos estos crímenes, que únicamente pueden cometerse por quienes sumieron a los rojos al más bárbaro de los materialismos. Los cuidados y atenciones que muestran los nacionales para reconstruir con amoroso afán las comarcas dominadas son un rotundo mentís de la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo vasco. A tiempo y reiteradamente

fueron ofrecidas a los rojo-separatistas condiciones generosas de rendición, dando pruebas de clemencia para aquellos que han tomado las armas contra el Ejército de España engañados por las propagandas de los jefes de la zona roja, los cuales prefieren sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales manteniendo a sus masas en una lucha completamente estéril. Gernica, Eibar, Durango, Amorebieta, y últimamente Munguía y Galdácano, poblaciones destruidas y aniquiladas sus industrias por la barbarie roja son una de tantas muestras de la labor que los rojo-separatistas realizan en Vizcaya. Nuestras ciudades de retaguardia situadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos militares, han sido bombardeadas por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos, causando multitud de víctimas inocentes. Contra esto se ofrece el hecho de que Bilbao no ha sido objeto todavía de nuestra acción bélica por parte de la aviación y de la artillería, no obstante encontrarse ya ahora a tiro de cañón y a pesar de hallarse en la ciudad concentradas las fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento de víveres y municiones. A los dirigentes vascos, exclusivamente, cabrá la responsabilidad de lo que ocurra si pretenden llevar la guerra al interior de la ciudad; pero nunca podrá achacarse a nosotros la destrucción de la misma.

Lea y propague
PATRIA

Las operaciones en el frente de Vizcaya

Las columnas avanzan a marcha forzada, resistiendo la poca presión enemiga, y conquistan importantes pueblos, entre ellos Galdácano, el centro del eje del Cinturón de Hierro de Bilbao

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

PLENCIA, 15 (una de la madrugada).—Confieso que ya casi he perdido la pista de algunas de nuestras columnas que en su impetuoso e incontenible avance, a la caída de la tarde se hallan a bastantes kilómetros del que fué su punto de partida por la mañana. Algunas caminan a verdaderas marchas forzadas, arrollando los escasos obstáculos que el enemigo les opone. Todos continúan su carrera de persecución de un enemigo al que no se concede la menor tregua para rehacerse. Durante el día de hoy, al penetrar por vez primera en pueblos recién conquistados, mi primera pregunta era siempre la misma: —¿Dónde están nuestras tropas? Y la respuesta era siempre la misma también: —Están ya muy lejos.

De aquí a una semana, no había recorrido el frente de la costa donde ayer empezaron a moverse nuestras avanzadas.

Hoy lo he hecho y estado varias horas recorriendo kilómetros y más kilómetros por carreteras que ayer mismo eran rojas.

Del Sollueo a Munguía; de aquí a Plencia; de Plencia a Bermeo, por la costa.

Todo este enorme triángulo ha sido liberado en bien contadas horas.

Lo que han hecho las brigadas legionarias

Realmente es prodigioso el esfuerzo realizado por las brigadas legionarias que operan en este sector; no sólo para limpiar de enemigo, sino para conquistar una zona tan extensísima sin dejarse dominar por la fatiga. Basta este detalle.

En víspera de la gran ofensiva nacionalista se proyectó establecer un Hospital de sangre en Larrauri, que era casi el punto de partida de nuestras líneas. En vista de lo extenso del avance fué modificado el primer proyecto, de modo que se fijó el lugar del nuevo emplazamiento en Munguía; pero hoy se ha visto que Munguía queda demasiado a la retaguardia. Y personal y equipo han continuado sin demora alguna el viaje hacia Plencia.

La zona ocupada en el sector de la costa, por donde el enemigo huía precipitadamente una vez rota su primera resistencia, por temor a un inminente y casi seguro copo, es enorme y de tierra feracísima. Con ella han caído en nuestras manos seis o siete pueblos. Plencia, situado en uno de los más bellos parajes de todo Vizcaya; Maruri, Lemoniz, de donde los rojos sacaron precipitadamente los cañones que disponían en una magnífica posición; Arminza, Górliz, Butrón, Gatica y Lauquiniz, situado este último en la famosa línea defensiva del Gallo.

P osigue el avance

Esta tarde prosiguió el avance y había sido ocupada Barrica y estaban muy seriamente amenazados Sopolana, Urdúliz y Berango.

Apenas se escuchaban tiros, lo que demuestra que la resistencia es cada vez más escasa.

Ocupado Munguía, nuestras tropas legionarias se lanzaron al asalto de las crestas del Artepacarra, formidable macizo montañoso que constituye la prolongación hacia el mar del cinturón defensivo de Bilbao. Tomadas esas alturas, luego de infligir un serio quebranto al enemigo, y como prosiguiese la marcha hacia las crestas amenazando con dejar sin posible escapatoria a los contingentes enemigos en la bolsa formada por nuestras anteriores líneas de posiciones y las del Artepacarra, el mando rojo dió órdenes de emprender inmediatamente la retirada, que dejó de serlo para convertirse en franca desbandada.

Poseídos de un pánico indescriptible, los milicianos rojos se lanzaron camino de Bilbao, abandonando gran cantidad de armamento y municiones, así como una serie de posiciones magníficamente fortificadas, en las que nuestros soldados del servicio de recuperación, están ya trabajando febrilmente para desmontar todo el formidable tinglado bélico.

El contraste entre Munguía y otros pueblos conquistados

Ninguno de los pueblos ocupados, a excepción de Munguía, ha sufrido daño alguno, ni en sus inmuebles ni en sus vecinos.

Los milicianos huyeron sin tiempo siquiera para dedicarse a sus dos actividades favoritas: el saqueo y el incendio.

Todos los bellísimos pueblos de esta privilegiada comarca, están intactos; incluso ha quedado en ellos una buena parte de la población, porque ni tiempo tuvieron los rojos para obligar a los vecinos a que evacuaran sus hogares.

Munguía, en cambio, ha sufrido el martirio por todos los restantes pueblos. Su nombre pasará a incorporarse a los de Guernica, Amorebieta e Eibar, para atestiguar la bestialidad de las hordas bolcheviques y de sus cómplices los vasco-separatistas.

Munguía está completamente destruido. Sólo han quedado en ella una tercera parte de las casas; por tres veces la hicieron los rojos víctima de su barbarie inconcebible.

La primera a raíz de ocupar nuestras tropas el alto del Elordi, en que para ver de dificultar el avance fueron volados siete puentes, uno en la carretera de Derio, dos en la de Fruniz, dos en la de Guernica, uno en la de Bermeo y otro en la Plencia.

Nuestras fuerzas han reparado ya estas destrucciones llevadas a cabo por los marxistas en franca derrota.

El segundo atentado de los modernos bárbaros se registró dos días más tarde de la ocupación del Elordi.

Desdej este alto ví yo el incendio de Munguía, en una tarde plomiza y triste; pensé sin embargo, que la

destrucción no había sido muy considerable; pero hoy tengo que rectificar, desgraciadamente, aquella impresión.

Las hordas rojo-separatistas prendieron fuego a más de la mitad de las casas, entre ellas las más importantes del pueblo y el Ayuntamiento, un soberbio edificio construido para la Dictadura que invirtió en él millón y medio de pesetas.

El tercer atentado, que ya lo anticipé, se registró ayer. Se imaginaban los rojos que el primer acto de nuestros soldados al entrar en Munguía sería el de reunirse en la iglesia para dar gracias al Todopoderoso por el triunfo. Y llevaron su salvajismo a tal extremo, que minaron la iglesia con ánimo de hacerla explotar desde larga distancia por medio de un conmutador eléctrico, en momento oportuno. La iglesia fué volada, efectivamente. De ella solamente queda un trozo del ábside y un informe montón de escombros, que aplastaron con su caída ocho o diez casas de las inmediaciones, respetadas por el incendio.

Por fortuna, en el interior de la iglesia no quedaba nadie a la hora de la explosión de la bomba allí lanzada. Pero los escombros sepultaron a tres o cuatro personas y los cadáveres se extrajeron más tarde.

En vísperas del gran acontecimiento

La situación de Bilbao vista desde diferentes medios informativos

PARIS — Por vía Londres llegan noticias relacionadas con la situación en que vive la capital de Vizcaya bajo la presión fuerte de las tropas nacionalistas.

La huida de gentes hacia Santander continúa apresuradamente, utilizando para ello los más inverosímiles medios de locomoción.

Bien es verdad que la mayoría de la población bilbaína no quiere abandonar la población de Vizcaya, pues quiere correr los mayores riesgos, pero esperar la entrada de las tropas del General Franco.

Los que huyen son los milicianos o aquellos otros sobre los que pesan responsabilidades que han de ser castigadas con justicia, por las acciones delictivas cometidas durante estos meses de dominación marxista en la tierra vasca.

La entrada de la rada de Bilbao está taponada por nuestro servicio de vigilancia. Dos barcos de carga que intentaron entrar en la ría, hubieron de desistir pronto de su intento, ante la contundencia de unos cañonazos de grueso calibre disparados por nuestras piezas.

Estos barcos querían llegar hasta Portugalete.

Los milicianos, en franca descomposición y bajo los efectos del duro castigo impuesto por las tropas nacionalistas, se baten en desordenada retirada hacia Arrigorriaga.

La toma de Galdácano

En los demás sectores también se ha operado hoy con gran actividad. Las de más importancia se efectuaron entre Dima y Galdácano. Varias escuadrillas de trimotores bombardearon con gran intensidad las posiciones enemigas de este sector. Ocupadas las alturas de la sierra de Mendaya, y rebasado el pueblo de Yurre, que quedó en nuestro poder, nuestras fuerzas avanzaron sobre Galdácano, cuyas alturas estaban por entero en nuestro poder. Poco después de las dos de la tarde, dominado por todas partes, Galdácano había pasado a ser de España.

La cifra total de los milicianos rojos apresados en este sector, en el día de hoy, sobrepasa la de dos mil. No es menos importante el botín de guerra, del que es absolutamente imposible dar un avance, porque han de pasar varios días antes de que pueda ser contado.

También en las alturas que dominan por completo Bilbao se combate.

El enemigo, convencido de que la caída de Bilbao es inminente e inevitable, pretende dilatar el momento de la misma, y aprovechando las condiciones del terreno que rodea la capital, trata de resistir cuanto pueda; pero nuestros soldados prosiguen en su avance, en el que desalojan a punta de cuchillo a quienes tratan de poner resistencia.

Con ello quedaba en nuestro poder el centro más importante del Cinturón de Hierro de Bilbao.

El destrozo causado al enemigo en todo este sector es enorme, y sólo comparable por su magnitud al que se le produjo en el valle de Asúa.

Alimentando a los "gudaris," con engaños

PARIS — Algunos fugitivos de Bilbao han manifestado que se intenta por dirigentes vascos realizar una desesperada resistencia de la capital y para ello dicen a los milicianos que de Santander van a ser enviados grandes refuerzos y que el Gobierno de Valencia también enviará elementos de combate por vía aérea.

Ayer hicieron nuestras fuerzas en Vizcaya 4.000 prisioneros

VITORIA — La Agencia Hawas, por su corresponsal en España, frente de Vizcaya, comunicaba a la Prensa de París que en el día de hoy, habían sido capturados unos cuatro mil prisioneros por las tropas nacionalistas, y que en Vitoria se había habilitado un enorme campo de concentración en el que con los capturados hoy, ascendían a diez mil los prisioneros que han caído en poder del Ejército español en las últimas operaciones sobre Bilbao.

Visado por la censura

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca